

Тематическое приложение к газете «Выль туйёд»

ТОСы у наших соседей есть в каждой деревне...

Группа сотрудников Фонда «Серебряная тайга» побывала в очередной поездке по Лешуконскому и Мезенскому районам Архангельской области.

Основной целью поездки, организованной в рамках проекта «Модельная река Мезень», было на этот раз знакомство с опытом работы территориального общественного самоуправления в примезенских районах со сменой областей.

Самоуправление, активное участие местных сообществ в жизни своей деревни, села, района – важнейшее условие устойчивого управления природными ресурсами, да и в целом устойчивого развития территории. Поэтому непременной составляющей практически всех проектов «Серебряной тайги» является содействие развитию общественного самоуправления, самоорганизации сельских сообществ. К сожалению, в Республике Коми первые ТОС появились значительно позже, чем у наших соседей. Достаточно сказать, что на сегодняшний день в соседнем с Удорским Лешуконском районе действует 51 орган ТОС, в то время как в Удорском – всего 2.

О работе одного из них, ТОС «Сельвыб», рассказала на организованном Фондом совместно с администрацией Лешуконско-



Участники круглого стола в Лешуконском

го района круглом столе представитель территориального общественного самоуправления из этой удорской деревни Ольга Бушенева. Активисты лешуконских ТОС из деревень Юрома, Нисогора, Едома, из села Лешуконское также поделились опы-

том своей проектной деятельности. Обмен получился содержательным и взаимополезным.

А вот знакомство с ТОС Мезенского района состоялось не по презентациям, а непосредственно на месте – группа из Коми побывала в деревнях За-

озерье, Лампожня, Кимжа, Погорелец, где уже с начала 2000 годов активно действуют органы территориального общественного самоуправления.

Кстати, ТОС – не единственная форма самоорганизации сельчан. Об этом тоже говори-

ли на встречах. А участники круглого стола в селе Лешуконское с большим интересом восприняли информацию о кооперативе «АгроУдора», о котором рассказал координатор проекта «Модельная река Мезень» Николай Шилов. Такой кооператив – это тоже форма самоорганизации сельчан, только уже с целью сохранения возможностей традиционного пользования ресурсами реки. Лешуконцы, для которых рыбные ресурсы так же, как и для удорцев, важнейший источник жизнеобеспечения, серьёзно заинтересовались опытом соседей.

«Попутно» сотрудники Фонда побывали в ходе поездки в школах Лешуконского и Мезенского районов, при этом подарили каждой школе информационные стенды о Мезени, об ихтиофауне нашей общей реки и реалистичном совместном проекте.

Обсуждалась во время встреч в ходе поездки и возможность проведения в Мезенском районе Дня Мезени – 2019: как известно, «Серебряной тайге» в рамках проекта «Модельная река Мезень» объявлен конкурс грантов на лучший сценарий проведения этого праздника.

Валентина СЕМЯШКИНА
(об опыте ТОС Мезенского района читайте на 2 и 3 стр. выпуска)

На шишкосушильную фабрику требуется шишкосушильщик для работы на шишкосушильном аппарате

Эта импровизированная скороговорка стала названием исследовательской работы, за которую группа обучающихся объединения по интересам «Этот МИР придуман не нами...» (руководитель – педагог дополнительного образования МУДО «Дом детского творчества» пгт. Усогорск Лариса Дъбенска) получила Диплом I степени на пятой эколого-краеведческой конференции «Истоки».

Встреча юных исследователей состоялась 16 марта 2019 года в поселке Усогорск Удорского района на базе Дома детского творчества. Организаторами конференции выступили Фонд содействия устойчивому развитию «Серебряная тайга» (в рамках реализации проекта «Модельная река Мезень»), Управление образования МР «Удорский» и ГБУ РК «Центр по ООПТ».

Работа, называя которую ведущие конференции чуть не сломали язык, вызвала огромный интерес слушателей – как взрослых, так и школьников. Несмотря на игривое название исследования, работа получила высокую оценку жюри конференции, которое отметило актуальность и новизну исследования, его практическую и теоретическую значимость, четкость постановки целей и задач в работе, обилие иллюстративного материала, большой вклад самих школьников в исследование.

Ребята собрали информацию о деятельности одного из подразделений лесозаготовительных предприятий – шишкосушилки, которая работала в рамках до-



Участники конференции «Истоки».

говара о сотрудничестве между Болгарией и Советским Союзом в Удорском лесхозе на территории «старого поселка» в Усогорске. В архивах не сохранилось никакой информации о существовании этого подразделения, и ребята собирали сведения со слов очевидцев тех событий. Очень многое выяснилось во время организованной школьниками встречи с работниками Удорского лесхоза, работавшими на шишкосушилке, бывшими жителями «старого поселка».

Экс-лесничий Косланского лесничества Евгений Ведерников рассказал, кто и каким образом был вовлечен в процесс сбора и сушки шишек, извлечения из них семян, последующей предпосевной обработки семян. На шишкосушилке готовили семена хвойных лесных пород для искусственного лесовосстановления. Предприятие было построено в 1978 году, в настоящее время от него остались лишь руины с фраг-

ментами кирпичной кладки и железобетонных конструкций. Продукция Удорской шишкосушилки поставлялась в Кировскую и Архангельскую области, Республику Карелия, лесные районы Урала и Сибири.

Ребята занимались исследованием в течение нескольких лет и назвали свое исследование так, поскольку рассчитывали на возобновление производства семян в Удорском районе. Их надежды оправдались. В наши дни цех по переработке шишек открыл в Усогорске местный предприниматель Роман Ведерников. К сожалению, как ни парадоксально, но семенной материал, производимый в Удорском районе, не находит сегодня сбыта в Республике Коми и поставляется в соседние регионы.

Не менее актуальной была тема исследовательской работы, получившей на конференции Диплом II степени. Учащаяся 8 класса Чернутьевской средней общеобразовательной школы Яна Лобанова

вместе с учителем географии Татьяной Поповой задалась вопросом: «Как спасти село Чернутьево от мусора?». Автор предложила несколько способов решения этой задачи, правда, пока не совсем разобралась, в какой последовательности это следует сделать.

Диплом III степени получила учащаяся 7 класса Вожской основной общеобразовательной школы Оксана Федотова (руководитель учитель биологии, географии, химии – Ирина Клиш) за исследование старинных способов заготовки капусты на зиму по-вашикински.

В еще не очень далеком прошлом в коми деревнях капусту варили на кострах, погружая кочаны целиком в большие кипящие котлы. Обычно хозяйки собирались для этого в центре села, при этом подносили друг другу угощения, пели песни и делились новостями. Во многих коми деревнях сейчас стараются возвратить этот обычай, но мало кто из числа нынешней детворы наблюдал за этим процессом воочию. Оксана дополнила свою презентацию видеоматериалом, и можно предположить, что спустя каких-то 10 лет эти редкие кадры станут бесценными.

Всего на конференции было представлено 12 работ из 8 учреждений Удорского района: МОУ «Ёдвинская СОШ», МОУ «Усогорская СОШ с УИОП», МОУ «Чернутьевская СОШ», МОУ «Вожская ООШ», МУДО «Дом детского творчества» пгт. Усогорск, ММУК «Удорская ЦБС», МУДО «Центр внешкольной работы» с. Кослан. К сожалению, не смогли приехать на конференцию, но все же представили жюри свою работу ученик Важгортской школы

Артём Лукин с руководителем В.В.Екимовой. Все юные исследователи получили Дипломы и Сертификаты участников конференции, а также ценные призы и подарки. Особого внимания жюри удостоились самые младшие участники конференции из пгт. Усогорск – третьяклассник Алексей Молодцов и четвероклассник Глеб Фомин. Всех наставников исследователей родного края наградили Благодарностями.

В рамках конференции было про-

ведено несколько эколого-просвеще-

тельных мероприятий. Координатор проек-

та «Модельная река Мезень» Фонда «Серебряная тайга» Николай Шилов рассказал юным исследователям об ихтио-

фауне реки Мезень и мезенской царь-рыбе семге. С большим эн-

тузиазмом ребята приняли участ-

ие в квиз-викторине «Это может

сделать каждый», которую про-

вела ведущий эксперт отдела эко-

логического просвещения ГБУ РК «Цент

р «Центр по ООПТ» Маргарита Ши-

лова, а педагоги с большим вни-

манием выслушали советы заве-

дующей отделом экологического просвещения ГБУ РК «Центр по ООПТ» Татьяны Витязевой по ме-

тодике написания школьных ис-

следовательских работ.

Эколого-краеведческая конфе-

ренция «Истоки» впервые была про-

ведена по инициативе Фонда содей-

ствия устойчивому развитию «Серебряная тайга» в рамках про-

екта «Модельная река Мезень» в

селе Важгорт осенью 2015 года.

Первоначально она имела статус межшкольной, а в январе 2017

года стала районной.

Ольга САЖИНА.

Фото автора.

Живут же люди!

■ В Архангельской области ТОСы спасают деревни от вымирания

Из очередной экспедиции по Лешуконскому и Мезенскому районам Архангельской области, состоявшейся в рамках проекта «Модельная река Мезень» 22-28 февраля 2019 года, группа сотрудников Фонда «Серебряная тайга» вернулась с массой впечатлений.

Знакомство с опытом работы органов территориального общественного самоуправления (ТОС) примезенских населенных пунктов убедило сотрудников фонда в том, что люди в глубинке могут изменить свою жизнь к лучшему — было бы желание! Правительство Архангельской области и администрации муниципальных районов готовы помогать активистам ТОС в их устремлениях благоустраивать свои территории, сокращая исконные традиции, народные промыслы и ремесла, развивать сельский туризм, заниматься патриотическим воспитанием молодежи, прививать подрастающему поколению вкус к здоровому образу жизни.

Ягняточки под крылом «Куропаточки»

До деревни Погорелец добрались уже затемно. Относится деревня к поселению Козьмогородское, в этом населенном пункте нет ни детского сада, ни школы, ни ФАПа... Продукты в магазин привозят раз в неделю. Зимуют в деревне 10 человек, все пенсионного возраста. Живут дружно, сохранив общинный уклад жизни. Большинство — бывшие работники отделения совхоза «Целегорский». В советские годы в деревне развивалось мясное производство, держали телят. В 90-е годы Погорелец, как и другие российские деревни, пришел в упадок. Закрылся сначала скотный двор, потом не стало школы и детского сада. Можно сказать, второе дыхание появилось у деревни в 2007 году с регистрацией ТОС. Силами общественников при грантовой поддержке администрации Мезенского района восстановлен клуб, церковь, памятник павшим воинам, построена детская площадка, создан краеведческий музей, оборудован гостевой дом. В ТОС — железная дисциплина. Благодаря настойчивости руководителя ТОС Натальи Ружниковой никому не удается оставаться в стороне от дел общины. Как и прежде, во времена расцвета совхоза, перед каждой важной работой собирается планерка, проводят разнорядку. Сообщество ремонтируют дома, сообща заготавливают дрова для всей деревни. В этом году ТОСовцы намерены восстановить сохранившийся исторический памятник — ветряную мельницу. Этот проект ТОС деревни Погорелец реализует совместно с администрацией Мезенского района и ТОС деревни Кимжа на средства Фонда президентских грантов.

Но основное достояние ТОС деревни Погорелец — это овцы романовской породы. В стаде сейчас 20 маточек плюс приплод. А началось все 10 лет назад с двух овечек, которых доставили из деревни Лампожня. Животные там не прижились — пожилым людям было уже трудно ухаживать за стадом. Овцы были слабые и больные, но хозяйка гостевого дома Вера Грозных их выходила. Теперь овец разводят на мясо, реализуют тушки по 500 рублей за килограмм. На шерсть и шкуры, к сожалению, большого спроса пока нет, хотя в сосед-

нем селе Изевец, тоже по ТОСовскому проекту, возродили катальный промысел. Как бы там ни было, в Погорельце собираются укреплять овчарню.

ТОС занимается и приемом туристов. Маршруты через Погорельц проходящие, поэтому на долго, за редким исключением, туристы не задерживаются. Гости студенты, фольклористы, художники, писатели, фотографы... Ежегодно стала приезжать группа отдыхающих из центральной России на рыбальку. Все находят приют в гостевом доме «Куропаточка». Гостевой дом называется так, поскольку погорельцев на Мезени называют «куроптями». Теперь никто из жителей деревни уже не помнит толком, почему за ними закрепилось это прозвище, но охотно используют его в продвижении своего ТОСа.

Развитие ТОС и у нас в Коми могло бы способствовать возрождению реального самоуправления, сделать местные сообщества хозяевами своей территории, от которых во многом зависит сегодняшний и завтрашний день каждой отдельно взятой деревни.



Село Кимжа.

«Татьянин дом» — ни для кого не обуза

Неперспективная деревня Заозерье Мезенского района, бывшая на грани закрытия, сохранилась благодаря созданию Мезенского дома-интерната для престарелых и инвалидов. Сейчас в селе работают два магазина, есть школа, и детский сад, действует Центр культурно-общественных инициатив. Дом-интернат был построен силами активистов местного ТОС. Правда, не без посторонней помощи. В 2002 году глава администрации Мезенского района Игорь Зaborский привез в Заозерье известного по всей России автора социальных технологий Глеба Тюрина. Он помог бывшему председателю ТОС Татьяне Коротаевой довести до ума идею создания дома престарелых, научил, как писать проекты на соискание грантов. Как признается нынешний директор учреждения Людмила Серебренникова, понапачку мало кто верил, что у ТОСовцев хватит сил на реализацию такого серьезного проекта, но повернуть дело вспять было уже невозможно. Администрация района передала ТОСу Заозерья заброшенное здание из соседнего села и выделила грант. ТОСовцы разобрали здание по бревнышку и перевезли в Заозерье. Средства гранта тратили только на аренду трактора и на топливо. Труд волонтеров не оплачивался. На следующий год поставили здание под крышу. Денег не было, и активисты ТОС зарабатывали средства на

обустройство здания своими руками. Кто шил, кто вязал, кто мастерил сувениры... На вырученные деньги сделали косметический ремонт внутри здания. На третий год было запланировано провести электропроводку и поставить автономную систему отопления.

Все получилось, и к январю 2004 года работы были завершены, а полтора месяца спустя в доме-интернате под названием «Татьянин дом» (в честь первого председателя ТОС Татьяны Коротаевой) появились первые подопечные, которых перевели с социальных коек из Каменской больницы. Благодаря социальной рекламе в СМИ количество подопечных постоянно увеличивалось. С 1 января 2005 года расходы по содержанию здания и персонала перевели на областной баланс. Год спустя «Татьянин дом» обзавелся еще одной пристройкой. Опять-таки перевозили заброшенное здание, и работы опять-таки выполнялись активистами ТОС.

В настоящее время в «Татьянином доме» нашли приют 30 одиноких и пожилых граждан. В штате учреждения — 29 чело-

век. На каждого поступающего в интернат составляется программа реабилитации. Львиную долю услуг (75 процентов) пожилые граждане оплачивают из своей пенсии, остальные расходы покрываются за счет бюджетных средств. По словам директора учреждения Людмилы Серебренниковой, сюда принимают даже бывших заключенных. Понятно, что это люди особого склада, но за вредные привычки еще никого из «Татьяниного дома» не выселили. В интернате действует «Подворье мастеров», обитатели «Татьяниного дома» сообща изготавливают сувениры с мезенской росписью, ткут половики. Заказов — хоть отбавляй, заявки поступают даже из Санкт-Петербурга.

«Условия проживания в нашем учреждении приближены к домашним. Мы, например, добились того, что нам разрешили обклеивать стены обоями. Наш интернат — одно из лучших социальных учреждений в области. К нам приезжают одинокие и пожилые люди не только из Мезенского района, но и из Лешуконского, Пинежского, Устьянского районов, а также из Архангельска. И самое главное, мы доказали, что наш дом — ни для кого не обуза», — не без гордости заключает Людмила Серебренникова.

Борьба за ветряные мельницы

В Кимже ТОС образовался в 2004 году. Это один из немногих ТОСов в Архангельской области со статусом юридического



Председатель ТОС Кимжа Евдокия Гавриловна Репицкая.

го лица. Как рассказывает его руководитель Евдокия Репицкая, 15 лет назад никто даже не подозревал, к чему приведет деятельность ТОС. Решили поначалу основать музей. Сообща с отделом культуры администрации Мезенского района составили проект «Экологическая деревня Кимжа». В том первом проекте отразили все идеи, которые реализуются в Кимже и по сей день. Первый «транш» денег на музей получили не через грантовый конкурс, а благодаря одному заинтересованному в их проекте предпринимателю из Пинежского района. Он планировал укрупнить маршрут для туристов, посещающих пинежские пещеры, и поэтому выделил деньги на музей. ТОС выкупил на эти деньги частный дом, в котором и основал музей, а в 2016 году в Кимже был создан уже МБУ «Туристский культурно-музейный центр «Кимжа». В год комплекс посещает от 600 до 1000 туристов.

Кимжа в ожерелье помезенских поселений выделяется особым обилием сохранившихся памятников старины. На территории деревни выявлено более 70 памятников, пятиглавая деревянная шатровая Одигитриевская церковь 1709 года постройки получила статус памятника федерального значения, отреставрированная в 2010 году мельница-столбовка, обетный крест и амбар признаны памятниками регионального значения. Работа по восстановлению мельницы началась еще в 2007 году в рамках проекта «Самые северные мельницы в мире». И мельницы, по признанию Евдокии Репицкой, «сильно продвинули вперед Кимжинский ТОС». За эту деятельность Евдокия Гавриловна получила премию «Достояние Севера».

Для жителей Архангельской области — это самая высокая общественная награда. К настоящему времени восстановлены обе мельницы, сохранившиеся в деревне. Реставрировали их с участием российских и международных экспертов-молинологов. К превеликому удивлению специалистов, мельница была реконструирована на средства гранта размером чуть больше 200 тысяч рублей. Спустя год, в 2011 году, в Кимже провели Мельничный фестиваль — Праздник первого помола, благодаря чему попали в областную программу «Вместе — лучше», сейчас эта программа называется «Любо-дорого». К сожалению, механизм мельницы довольно хрупкий, и запускают его с крайней осторож-

ностью и в крайне редких случаях. Как выражается Евдокия Репицкая, больше любуются со стороны.

На реконструкцию второй мельницы средства получили в рамках гранта, выделенного из фонда губернатора Архангельской области. Это чуть больше 100 тысяч рублей. Укрепили столб-мертвяк, залив основу цементом. В сохранившемся до наших дней амбаре для хранения зерна создали музей «Северные мельницы». Возле ветряка восстановлена система землепользования — пашут, сеют, жнут, сушат и молотят ячменное зерно — как в старину, дедовскими способами. И все бы ничего, если бы не нашеество непрошенных пернатых гостей, устроивших себе кормушку на поле ландшафтно-музейного комплекса под открытым небом «Кимжинские житницы».

Кимжа позиционирует себя как Международный молинологический центр. Создан сайт «Мельницы России». На очереди — создание Ассоциации мельниц России. Кстати, сайт разработан неким Ильей Филипповым, который сейчас живет в Америке, но не теряет связи с земляками. Мельницы — это его хобби, которое переросло в дело всей жизни. Объездил всю Россию, знает «в лицо» все мельницы, различает их по типам, знает возможности и способы их восстановления.

Рассказывать о Кимже можно долго... Еще одно непредвиденное последствие образования ТОС в Кимже — это тот факт, что в 2016 году Кимжа была внесена в Путеводитель самых красивых деревень России. Какие перспективы открываются перед сельскими деревнями в глубинке в связи с попаданием в этот список — отдельная тема для разговора.

Упущеные возможности

В Республике Коми насчитывается 140 организаций ТОС, и 90 из них зарегистрированы в качестве юридического лица. В Архангельской области действует 1086 ТОСов — на порядок больше, и только 28 из них имеют статус юридического лица. Причина столь большой разницы в соотношении между ТОСами — юрлицами и ТОСами, не являющимися таковыми, в двух соседних регионах очень проста — в Архангельской области субсидии и гранты выделяются Правительством области практически всем ТОСам, независимо от того, имеют ли они статус юридического лица

(Окончание на 7 стр.)

Не в рыбе счастье

Буквально так можно сказать о традиционных соревнованиях рыбаков, которые прошли в районе в конце марта. Местом, где любители рыбной ловли на морышку со льда «скрестили» свои уловистые удочки, стала деревня Разгорт.

Организаторами соревнований был заблаговременно объявлен сбор к 7 часам утра, на который откликнулись 20 человек. Конечно, было время, когда на эти соревнования собирались участников и более чем в 2 раза больше. Однако в прошлом сезоне соревнования не состоялись по объективным причинам, так как организатор в лице республиканского общества охотников и рыболовов оспаривал свои законные права на аренду охотогодий в Арбитражном суде, который принял положительный вердикт. Соответственно сохранило статус-кво и районное общество охотников и рыболовов, которое в лице Николая Горбунова и проводило районное соревнование рыбаков.



Участники соревнования.

Чем прельщают эти сборы? В первую очередь, конечно же, заработанными призами как в личном, так и в командных зачетах. Не забыт и спортивный интерес, за которую ответственность несет уже МУ «Центр спортивных мероприятий Удорского района». В награду от него — медали и грамоты.



Команда «Усогорск-4» занявшая второе место.

Как правило, турнир рыбаков делится на две части, и каждая длится по 3 часа. Понятно, что важно поймать удачу вначале, что называется, ранним утром, когда клёв рыбы бывает всегда лучше. А во второй же части всё зависит от умения и мастерства участников. Эту истину вновь подтвердили в лишний раз и прошедшие соревнования. Поэтому кто поймал удачу за хвост утром, тот и вышел в победители. А в этом успешней всех преуспели Руслан Шашков и Тони Стоянов, улов которых в первой части соревнований составил 380 граммов и 280 граммов соответственно. Третьей в этом списке «пробилась» Алина Пигузова со своими 140 граммами рыбы. А счёт пойманного рыбам открыли все-таки не они, а это сделала Мария Карманова, которая сумела первой среди всех участников вытащить ельца весом в 40 граммов. К слову, она учится в 11 классе Усогорской средней школы и на зимней рыбалке участвует в первый раз. Как говорится, новичкам всегда везет. Правда, развить свой успех ей далее не удалось. Но это не беда. А свой личный приз она всё же получила, и есть надежда, что обязательно примет участие и на следующих соревнованиях.



Сергей Жилин.

В командном зачёте по итогам первой части соревнований среди 6 команд впереди по праву оказались команды «Усогорск-3» и «Усогорск-4». Кроме этих команд, борьба за трофеи вели и представители посёлков Благоево и села Кослан, которым удача на сей раз упорно улыбаться не хотела. Тем более, что во второй части соревнований наступило практически сплошное бесклёвье. Улов во второй части был отмечен лишь несколькими ельцами. А один из них был на счету 8-летнего Ромы Лобанова из Благоево. Когда пришло время считать окончательные итоги, они мало чем отличались от итогов первого взвешивания. В личном зачёте, как и предполагалось, победителем стал — Руслан Шашков, чей общий улов потянул на 420 граммов. На втором месте Тони Стоянов — 320 граммов. А третий результат показала Арина Пигузова, улов которой составил 240 граммов. В командном зачёте первое место заняла команда «Усогорск-3» в составе Руслана Шашкова, Алины Пигузовой и Сергея Жилина. Команда Тони Стоянова «Усогорск-4» довольно успешно вторым местом. А замкнула тройку призёров семейная команда Неженец, именуемая как «Усогорск-2». К слову, последняя команда становится призёром уже не в первый раз. На церемонии подведения итогов все победители и призёры как в личном, так и в командном зачётах были отмечены медалями, грамотами и призами.

Нельзя не отметить, что в рамках соревнований состоялись и традиционные «весёлые старты» по бурению лунок и перетягиванию каната. Самым быстрым «бурильщиком» показал себя Сергей Жилин. А наградой победителям в перетягивании каната стал торт, которого хватило для чаепития буквально всем участникам.

Ранее на заключительном аккорде соревнований участников почевали ещё и вкусной ухой. Сегодня, к сожалению, это попало почему-то под «запрет», о чём нельзя не сожалеть

Борис ПЕТИЕВ.

Живут же люди!

(Начало на 6 стр.)

и нет. В Республике Коми — только юрлицам. Правда, суммы выделяются небольшие — по 20—30 тысяч рублей на один проект, редко больше. ТОСы Республики Коми, во всяком случае ТОС села Сёльбы Удорского района, выигрывает конкурсы и получает гранты по 200-300 тысяч рублей в год. Два соседних региона выбрали совершенно разные стратегии развития территориального общественного самоуправления, и никто, наверное, сегодня не возьмется судить, какая из них лучше.

Несомненно одно — жители сельской глубинки Республики Коми не в полной мере используют такой инструмент развития отдаленных территорий, как ТОС.

В соседней области в одном только Мезенском районе в настоящее время действует 36 ТОС, в районе проводятся грантовые конкурсы «Родная сторона» и «Сельская инициатива». В ежегодную программу «Инициатива ТОС» входит и областное софинансирование. В прошлом году в рамках этой программы было выделено 400 тысяч рублей, в этом — 900 тысяч рублей. На проекты выделяют-



В Лампожне возле созданного местным ТОС Дома-музея Олимпийского чемпиона Владимира Кузина.

ся средства из областного и районного бюджета, поселения тоже должны вносить свой вклад. Существует шесть направлений, по которым подаются заявки на конкурс: благоустройство; сохранение народных традиций; развитие въездного туризма; помощь социально уязвимым слоям населения; экологическая безопасность; пожарная безопасность; развитие физкультуры и спорта.

Поскольку финансирование

для незарегистрированных ТОС поступает на поселение, то каждый из проектов ТОС должен быть заверен главой администрации поселения, который исправляет недочеты в заявке на грант. Как рассказал глава администрации поселения Козьмогородское Виктор Обросков, для поддержки деятельности ТОС даже на уровне поселения они планируют создать Ассоциацию помощи некоммерческим организациям.

Возможно, в Республике Коми институт ТОС развивается не так бурно по той причине, что в широком доступе информации о возможностях участия в грантовых конкурсах для ТОС практически отсутствует. Конечно, ТОСы подают заявки в грантовые фонды самостоятельно или при содействии Ассоциации органов ТОС Республики Коми (АТОС РК). В 2014 году АТОС РК выпустил комплект информационно-методических материалов из трех методических пособий: «Что такое ТОС?», «Как создать ТОС», «Как вести бухгалтерию ТОС». Услуги по оформлению конкурсных заявок оказывает также РОД «Коренные женщины Республики Коми».

Фонд содействия устойчивому развитию «Серебряная тайга» проводит обучающие семинары для ТОС, реализующих проекты в сфере природопользования.

Местные инициативы реализуются в Коми также и в рамках проекта «Народный бюджет». Но люди в глубинке мало информированы о государственной поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, которая осуществляется по линии

Министерства экономики Республики Коми через конкурсный отбор муниципальных районов (городских округов). Конкурсный отбор проводится ведомством на условиях, установленных Правилами софинансирования расходных обязательств муниципальных районов (городских округов), возникающих при реализации муниципальных программ (подпрограмм, основных мероприятий) поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций (приложение 10 к Государственной программе Республики Коми «Социальная защита населения», утверждённой постановлением Правительства Республики Коми от 28 сентября 2012 года № 412). По итогам конкурсного отбора в этом году будут распределяться средства республиканского бюджета Республики Коми в размере 1,5 миллиона рублей.

Однако, судя по количеству действующих в Коми ТОС, этих средств явно недостаточно, как, впрочем, и форм взаимодействия органов исполнительной власти различного уровня с организациями ТОС.

Ольга САЖИНА.
Фото автора.

КАКОЙ ПРЕДСТАВЛЯЛИ МЕЗЕНЬ ГЕРАРД МЕРКАТОР, ФЕДОР ГОДУНОВ И ПОЧТОВЫЕ КУРЬЕРЫ?

Об этом рассказал читателям Национальной библиотеки Республики Коми в своей лекции «История картографии реки Мезень» ГИС-специалист Фонда содействия устойчивому развитию «Серебряная тайга» Александр Боровлев.

Встреча состоялась 7 апреля в рамках Краеведческого ЛЕКТОРИУМА, организованного сотрудниками Национальной библиотеки Республики Коми Снежана Журавлева, лекция А. Боровлева была очень познавательной.



Снежана Журавлева.

По ее словам, автором был проделана большая исследовательская работа. В рассказе сотрудника Фонда «Серебряная тайга» прозвучало огромное количество любопытных фактов, на основе которых краеведам можно было бы выполнить отдельные исследования. А. Боровлев подробно обрисовал всю историю развития картографии, начиная с древних петроглифов, датируемых тысячами лет до нашей эры, и завершая современными цифровыми моделями. Присутствовавших на лекции читателей библиотеки его увлекательный рассказ впечатлил настолько, что многие посчитали необходимым ориентировать своих детей на изучение картографии.

Для жителей Удорского района рассказ А. Боровлева также, наверняка, станет открытием. Приведем лишь несколько фактов, прозвучавших в лекции. Впервые река Мезень была изображена на карте, датированной 1551 годом. Это самое первое задокументированное изображение этой реки. Автор карты –



Александр Боровлев.

австрийский дипломат Сигизмунд фон Герберштейн, который хорошо знал русский язык и дважды побывал в России в составе исследовательских экспедиций. Результаты своих походов он описал в путевых записках, которые были изданы в 1549 году на латинском языке под названием «Записки о московских дела», в русском переводе этот труд назывался «Записки о Московии». В фолианте помимо записей содержится большое количество карт Европейской части России, включая бассейн реки Мезень. Примечательно, что общие очертания контура Мезени на этих картах совпадают с ее реальным руслом.

Представления иноземцев о бассейне реки Мезень, об Удорском крае, менялись во многом в зависимости от уровня развития картографической науки. После Сигизмунда фон Герберштейна изображение реки Мезень появилось в исторических трудах Герарда Меркатора. Это один из самых видных картографов в мировой истории - он ввел картографическую проекцию, благодаря которой изображение мира с глобуса было перенесено на плоскость. Меркатор также ввел в общее употребление понятие «карографического атласа». Он создал карту Европы на 15 листах, и в 1606 году издал «Атлас Европейской части России». В атласе кроме Мезени хорошо изображены также реки Северная Двина и Печора. Контуры ландшафтов, нарисованных Меркатором, очень близки к изображениям на современных картах. Он дополнил картографическую математику Клав-

дия Птолемея и исправил существующие погрешности. Благодаря этому изображения на его картах стали более точными и более привычными для восприятия наших современников.

На основе карты Меркатора в 1614 году царевич Федор Годунов подготовил карту Российской империи. Годунов вошел в историю как один из первых русских составителей карт. С точки зрения геодезии карта русского царевича не очень точная, но на нее правильно нанесены населенные пункты, реки, озера, леса. Правда, Мезень на карте Федора Годунова выглядит как небольшой «аппендикс», но в то же время хорошо прорисована река Северная Двина.

В 1792 году в России вышел в свет «Атлас России». Он состоял из 44 карт, куда вошли все наместничества Российской империи. Этим атласом пользовались путешественники и ученые, им руководствовались картографы для подготовки более детальных карт локальных территорий. Этот атлас отображает административное устройство Российской империи после губернской реформы Екатерины II. В нем можно найти Архангельскую губернию, и здесь очень хорошо прорисована река Мезень.

Еще одна веха в картографии связана с именем Алексея Ильина - русского генерал-лейтенанта, который издал второй «Атлас Российской империи» в 1871 году. Этот атлас уже ничем не отличается от современных карт - в нем качественно изображены и реки, и границы регионов. Мезень на этих картах изображена уже с притока-

ми - кроме Вашки, нанесены Сула, Ирва и другие реки.

Событием в картографии стал выход «Почтовой карты России» в 1872 году. Для почтовой службы было важно точно рассчитать расстояния, отразить реальное расположение рек, дорог и населенных пунктов. На Почтовой карте есть города Архангельск, Мезень, Яренск. Республика Коми тогда входила в состав Вологодской губернии, и на этой карте хорошо видно почтовое направление вдоль реки Мезень в сторону Пинеги.

Со второй половины XIX века картография начинает бурно развиваться - в Петербурге, Москве издается большое количество карт, в которых уже нет грубых ошибок и искажений. В 1896 году вышла очень любопытная карта - «Иллюстрированная карта Рос-

сии». На этой карте было изображено, какими промыслами люди занимались на территории того или иного района Российской империи.

Похожая карта была переиздана в 1903 году, в которой тоже были указаны особенности промыслов на Европейской части России. В частности, на территории реки Мезень отмечены охота и лесозаготовка.

Особо подробными картами бассейна Мезени, надо признать, обладали пилоты Люфтваффе. Полетные карты с подробной прорисовкой местности не уступали по качеству картам Рабоче-крестьянской Красной армии.

Заметным этапом в развитии картографии, как считает А. Боровлев, стал период Холодной войны. С развитием космических полетов СССР и США стали запускать космические спутники, в том числе и военные, которые занимались картографированием территорий. В 1979 году американские военные запустили спутники «Corona», которые занимались космическим фотографированием территорий СССР, Китая и Кубы для получения более детальной информации о потенциальных противниках. Карта «Corona» с бассейном реки Мезень интересна тем, что в эти годы на территории Удорского района появились болгарские лесозаготовители, и на этих картах отчетливо виден объем их вырубок.

К лекции сотрудниками библиотеки была подготовлена выставка печатных изданий, содержащих сведения о Мезени и Удорском крае. Одна из самых примечательных книг - «Хозяйство, культура и быт удорских коми в XVIII - начале XX веков» Л.Н. Жеребцова.

Ольга САЖИНА.
Фото автора.



Подборка литературы.



Глазами современников.



Слушатели лекции.